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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ.  2455/7-1-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Εμμ. Χνάρης, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Το αίτημα καταχώρισης της ονομασίας «ΚΡΗΤΗ/KRITI» ως ΠΓΕ  απεστάλη στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για περαιτέρω αξιολόγηση στις 28/07/2021, μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
εξέτασης της αίτησης σε εθνικό επίπεδο (αξιολόγηση, δημοσιοποίηση, ενστάσεις). το αίτημα 
εξακολουθεί υπό διαδικασία αξιολόγησης από την ΕΕ, η οποία έχει αποστείλει στην αιτούσα 
ομάδα 5 επιστολές με παρατηρήσεις επί του αιτήματος για 
διορθώσεις/βελτιώσεις/συμπληρώσεις.
Για την καταχώριση μίας ονομασίας ως ΠΟΠ ή ΠΓΕ και την ορθή σύνταξη και συμπλήρωση της 
σχετικής αίτησης, μόνη αρμόδια είναι έκαστη αιτούσα ομάδα παραγωγών ή μεταποιητών που 
υποβάλει το αίτημα. Εν προκειμένω, αρμόδια για τη ορθή και τεκμηριωμένη συμπλήρωση της 
αίτησης καταχώρισης βάσει των παρατηρήσεων και του χρονοδιαγράμματος που θέτει η Ε. 
Επιτροπή, είναι η ομάδα που υπέβαλλε αρχικά το αίτημα καταχώρισης για το ελαιόλαδο με την 
ονομασία «ΚΡΗΤΗ / KRITI».

Η αίτηση καταχώρισης της ονομασίας «Κρήτη / Kriti» αφορά την καταχώριση μίας ονομασίας η 
οποία είναι ιδιαιτέρως γνωστή και για τον λόγο αυτό η αίτηση θα πρέπει να είναι πλήρως 
στοιχειοθετημένη, ιδίως στην περίπτωση υποβολής ενστάσεων σε διεθνές επίπεδο. Στην 
προσπάθειά της για την στοιχειοθετημένη συμπλήρωση της αίτησης, η αιτούσα ομάδα 
χρειάστηκε να ζητήσει από την Ε. Επιτροπή πολλές φορές παράταση της προθεσμίας ώστε να 
ανταποκριθεί επαρκώς στις παρατηρήσεις της Επιτροπής. Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι, ο χρόνος 
ανταπόκρισης της αιτούσας ομάδας στις τελευταίες υποδείξεις της Επιτροπής (Φεβρουάριος 
2024) ήταν σχεδόν ένας χρόνος μέχρι την αποστολή της τελικής, επικαιροποιημένης αίτησης στην 
Επιτροπή (Δεκέμβριος 2024). Συνεπώς, δεν τίθεται θέμα αδικαιολόγητης καθυστέρησης, από την 
πλευρά της αρμόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ-
Διεύθυνση Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας-Τμήμα ΠΟΠ, ΠΓΕ, ΕΠΙΠ), αλλά 
δυσκολίας της αιτούσας ομάδας να αντιμετωπίσει τις παρατηρήσεις της Ε. Επιτροπής, παρότι 
έχουν δοθεί αναλυτικές οδηγίες και διευκρινίσεις, τόσο από την αρμόδια υπηρεσία της Ε. 
Επιτροπής όσο και από την ανωτέρω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ, καθόλη τη διαδικασία 
καταχώρισης.
πιο αναλυτικά αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία στη διαδικασία:
- Η αίτηση καταχώρισης διαβιβάστηκε στην Ε. Επιτροπή στις 28/7/2021.
- Η Ε. Επιτροπή απέστειλε τις πρώτες παρατηρήσεις στις 25/11/2021, η αιτούσα ομάδα απάντησε 
στις 31/1/2022 και η αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ διαβίβασε την επικαιροποιημένη αίτηση την 
1/2/2022.
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- Η Ε. Επιτροπή απέστειλε τις δεύτερες παρατηρήσεις στις 12/04/2022, η αιτούσα ομάδα 
απάντησε στις 10/06/2022 και η αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ διαβίβασε την επικαιροποιημένη 
αίτηση στη 15/06/2022.
- Η Ε. Επιτροπή απέστειλε τις τρίτες παρατηρήσεις στις 28/9/2022, η αιτούσα ομάδα απάντησε 
στις 07/11/2022 και η αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ διαβίβασε την επικαιροποιημένη αίτηση 
στη 14/11/2022.
- Η Ε. Επιτροπή απέστειλε τις τέταρτες παρατηρήσεις στις 17/02/2023, η αιτούσα ομάδα, ζήτησε 
10 ήμερη αναβολή και απάντησε στις 26/4/2023, ενώ η αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ διαβίβασε 
την επικαιροποιημένη αίτηση στη 27/04/2023.
Σημειώνεται ότι οι δύο τελευταίες παρατηρήσεις της Επιτροπής ήταν στο ίδιο πνεύμα και 
παρόλο που είχαν δοθεί κατευθύνσεις από την αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ, η αιτούσα ομάδα 
δεν μπορούσε να τις αντιμετωπίσει ικανοποιητικά. 
- Η Ε. Επιτροπή απέστειλε τις πέμπτες παρατηρήσεις στις 08/06/2023 και η αιτούσα ομάδα 
ζήτησε αναβολή ενός μήνα.
Η αρμόδια Διεύθυνση Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας-Τμήμα ΠΟΠ, ΠΓΕ, ΕΠΙΠ 
του ΥΠΑΑΤ αντιλαμβανόμενη ότι η αιτούσα ομάδα δεν είχε κατανοήσει την ουσία των 
παρατηρήσεων ήτοι την ενδυνάμωση του δεσμού με στοιχεία για τη φήμη του προϊόντος, 
προκάλεσε και συντόνισε τηλεδιάσκεψη τον Αύγουστο του 2023, με την αιτούσα ομάδα και 
άλλους φορείς της Κρήτης, προκειμένου να δοθούν κατευθύνσεις και να προβούν στις 
κατάλληλες ενέργειες για την επαρκή συμπλήρωση της αίτησης. Κατόπιν, η αιτούσα ομάδα 
ζήτησε παράταση έως τις 10/12/2023 και απέστειλε επικαιροποιημένη αίτηση στις 6/12/2023, η 
οποία διαβιβάστηκε αυθημερόν στην Επιτροπή από την ανωτέρω Διεύθυνση του ΥΠΑΑΤ.
Επιπρόσθετα, με στόχο να επιταχυνθεί η διαδικασία, τον Φεβρουάριο του 2024 (δηλαδή λίγο 
μετά την υποβολή της νέας αίτησης στην Επιτροπή τον Δεκέμβριο του 2023), πραγματοποιήθηκε 
τηλεδιάσκεψη της αρμόδιας υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ με στελέχη της Ε. Επιτροπής και της Μόνιμης 
Ελληνικής Αντιπροσωπείας (ΜΕΑ) στην Ε.Ε., με αντικείμενο τις προσθήκες και τροποποιήσεις που 
πρέπει να πραγματοποιηθούν στην αίτηση. Οι προτεινόμενες από την Επιτροπή συστάσεις 
διαβιβάστηκαν στην αιτούσα ομάδα και ενημερώθηκε εκτενώς από την ανωτέρω υπηρεσία για 
τις απαιτούμενες ενέργειες. Επίσης, τον Απρίλιο του 2024 πραγματοποιήθηκε συνάντηση με 
εκπροσώπους της ομάδας στα γραφεία της υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ όπου έγινε εκτενής 
ενημέρωση, συστάσεις και προτάσεις ώστε να εμπλουτιστεί η αίτηση. 
Σε συνεδρίαση της Επιτροπής Πολιτικής Ποιότητας της Ε. Επιτροπής στις 7/10/2024, η αρμόδια 
υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ ενημερώθηκε ότι η Ε. Επιτροπή προγραμματίζει μέσα στον επόμενο μήνα 
να στείλει προειδοποιητική επιστολή στις ομάδες των οποίων η αίτηση εκκρεμεί για μεγάλο 
χρονικό διάστημα, μεταξύ των οποίων ήταν και η αίτηση καταχώρισης της ονομασίας 
«Κρήτη/Kriti», με την οποία θα τις καλεί είτε να προβούν άμεσα σε υποβολή αναθεωρημένης 
αίτησης είτε να αποσύρουν την αίτηση. Η εν λόγω υπηρεσία άμεσα στις 10/10/2024 ενημέρωσε 
σχετικά την αιτούσα ομάδα και την κάλεσε να υποβάλει αναθεωρημένη αίτηση. 
- Κατόπιν της από 10/10/2024 ενημέρωσης, η ομάδα απέστειλε επικαιροποιημένη αίτηση στις 
22/10/2024, ωστόσο, η αίτηση έχριζε περαιτέρω βελτίωσης καθώς δεν είχαν αντιμετωπιστεί όλες 
οι παρατηρήσεις της Επιτροπής και δόθηκαν στην ομάδα οι σχετικές κατευθύνσεις από την 
αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ. Κατόπιν αυτών, η αιτούσα ομάδα, με την συνδρομή της αρμόδιας 
Διεύθυνσης Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας-Τμήμα ΠΟΠ, ΠΓΕ, ΕΠΙΠ σε τεχνικό 
επίπεδο, προέβη στις απαιτούμενες αλλαγές και υπέβαλε επικαιροποιημένο αίτημα στις 
9/12/2024 το οποίο διαβιβάστηκε στην Ε. Επιτροπή αυθημερόν. 

Από τα ανωτέρω είναι απολύτως ξεκάθαρο ότι, από την υποβολή της αρχικής αίτησης σε εθνικό 
επίπεδο και την αντιμετώπιση της ένστασης που υποβλήθηκε όταν αυτή εξετάστηκε από την 
αρμόδια Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έως και σήμερα, η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου όχι μόνο 
δεν έχει κωλυσιεργήσει ή ολιγωρήσει αλλά αντιθέτως, έχει καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια 
για την επιτυχή έκβαση της καταχώρισης της ονομασίας «ΚΡΗΤΗ / KRITI» στο Μητρώο της Ε.Ε. 
Σημειώνεται δε ότι ο χρόνος που έχει παρέλθει από την παραλαβή της αίτησης από την ΕΕ ως και 
σήμερα, δεν υπερβαίνει το μέσο όρο άλλων αιτήσεων, πολλώ δε μάλλον για περίπτωση που 
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αφορά σε προϊόν ιδιαίτερης φήμης, γεγονός που σημαίνει ότι απαιτείται πληρέστατη 
στοιχειοθέτηση. 
Τέλος,  σημειώνεται ότι δεν μπορεί να προβλεφθεί ακριβές χρονοδιάγραμμα για την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας καταχώρισης, καθώς αυτό εξαρτάται αφενός μεν από τον χρόνο 
που θα χρειαστεί η αιτούσα ομάδα ώστε να αντιμετωπίσει τυχόν νέες παρατηρήσεις της 
Επιτροπής και αφετέρου από την πιθανότητα να υποβληθούν ενστάσεις σε διεθνές επίπεδο, 
όταν το αίτημα οριστικοποιηθεί και δημοσιοποιηθεί από την Ε. Επιτροπή.  

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ
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- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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